

新华社评论员

# 忠诚与背叛：说到每个党员心里的“狱中八条”

新华社重庆4月7日电(记者李勇、陈国洲)“为什么有些领导干部后来会出现问题?”

重庆红岩革命纪念馆前馆长厉华说：“其实在‘狱中八条’里早有警示：放松学习、不做实际的工作，逐渐在思想上脱党；官架子大，脱离群众；经济、恋爱等私生活混乱……”

72年前，诞生在黑牢里的“狱中八条”，是关押在重庆白公馆、渣滓洞的共产党人“最后的嘱托”。

72年来，它时刻警示后人。以习近平同志为核心的党中央从作风建设入手、打虎拍蝇惩治腐败，扎紧从严治党的制度笼子，党的建设更加制度化、规范化。

建党百年之际，重温“狱中八条”，以警世之言，继遗志，启新程。

## 鲜血写下的嘱托

重庆红岩联线文化发展管理中心党委书记朱军说：“多年前我第一次读到‘狱中八条’时，就被其巨大的力量所震撼，字里行间包含的那种革命先辈对党的热爱，那种直言无忌、开门见山的坦白，那种勇于自我反省、自我革命的精神令人动容，让我坚信我们的党将永葆生机！”

在重庆红岩村的办公室里，朱军向记者展示了“狱中八条”全文，讲述了这份报告的由来。

从1948年起，被关押在白公馆、渣滓洞里的共产党人有感于重庆地下党组织被敌人破坏，三次武装斗争的失败以及叛徒与革命者鲜明的对比，开始总结失败的经验教训。

1949年11月27日，300多名革命志士被先后杀害。逃过大屠杀的共产党员罗广斌在重庆解放后凭借记忆整理出同志们在狱中提出的意见。

1949年12月25日，他写成了《重庆党组织破坏经过和狱中情形的报告》，上报给中共重庆市委。

## 红色百宝 奋斗百年

中华民族到了最危险的时刻——做亡国的奴隶，还是用生命去抗争？

东北烈士纪念馆里，静静地陈列着一把手枪，此枪为国家一级文物，美国造，马牌，长20.5厘米，重1.2千克，枪号80292。这把手枪的主人是赵尚志，东北抗联创建者和领导者之一，与杨靖宇并称“南杨北赵”。

1908年，赵尚志出生于辽宁省朝阳县，1925年加入中国共产党。在中国共产党领导下，中国历史上抵御外侮至为悲壮的一支部队——东北抗联，开展了长达14年艰苦卓绝的斗争。他们不仅要以死相搏、突破日伪军层层围剿，还要在极寒冰冻、缺衣少粮、弹药断绝中赓续民族烽火。

九一八事变后，赵尚志投身抗日斗争，指挥了攻打五常堡、宾县和冰趟子伏击战等著名战斗。日寇对他闻风丧胆，无奈感慨“小小的满洲国、大大的赵尚志”，悬赏万元通缉，叫嚣“一两肉一两银，一两骨头一两金”。

日寇对赵尚志制定了恶毒的诱捕计划。1942年2月12日凌晨，原计划袭击梧桐河金矿伪警察分驻所和警备队的赵尚志，背后遭遇黑枪，腹部中弹受伤。他忍着剧痛回身连射两枪，当场击毙敌人。伤重难行的他，将文件包交给战友并命令撤退。

据伪档案记载，重伤昏迷被俘后，赵尚志面对日伪军审讯，怒目而斥，“你们不也是中国人吗？你们出卖了祖国，还不觉得可耻吗？”“我一个人死去，这没有什么。我就要死了，还有什么可问？”受伤八小时后，英雄血尽。残暴的敌人割下他的头颅请功，将遗体抛入松花江冰窟中。

1948年，东北烈士纪念馆建馆，当地公安人员找到了赵尚志将军生前使用过的手枪献交，成为镇馆之宝。

抗联老战士李敏生前数次接受新华社记者专访：“我们弹尽粮绝被日伪军围困了三天三夜，几个刚刚突围的同志忍不住趴在沼泽里喝泥水，结果就被敌人打死了。树皮、草根也成了‘奢侈品’；密营为防止暴露不能生火，许多战士生生冻掉了手脚……”然而，这些有名的和无名的英雄却从未退却，在黑土地上前赴后继，留下层层鲜血浸泡过的颜色，镌刻下“抗联从此过，子孙不断头”的誓言，挺起了中华民族的脊梁。

“回望历史，可以凝聚民族伟大复兴的力量。”东北烈士纪念馆讲解员的讲解中，人们或低首致敬，或凝神长思。

(记者邹大鹏)新华社北京4月7日电



这是收藏在重庆市档案馆，由罗广斌撰写的《重庆党组织破坏经过和狱中情形的报告》(资料照片)。

新华社记者张海舟摄

红岩联线文化发展管理中心讲解员刘帅介绍，报告总字数约3万字，现存2万多字，“狱中八条”由报告的第七部分“狱中意见”提炼而成，共八条3000余字。

1989年，重庆市党史研究室原副主任胡康民在重庆市档案馆找到了这份报告，并加以整理和挖掘，这就是现在为人熟知的“狱中八条”。

第一条：防止领导成员的腐化；

第二条：加强党内教育和实际斗争的锻炼；

第五条：切勿轻视敌人；

第六条：重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题；

第七条：严格进行整党整风；

……

重庆红岩联线文化发展管理中心主任马奇柯说：“身处黑牢，直到生命最后，革命者都还在为党的未来谋划，生怕发生在自己身上的经验教训不能被组织吸取，这份忠诚，让人泪目。”

## 警示忠言发人深省

多年来，由红岩联线文化发展管理中心排

演的“红岩魂形象报告展演”不断在各地演出。厉华说，巡演的最后一幕，台上演员们齐声朗诵狱中八条，每念一句，全场观众就鼓掌一次，掌声经久不息。

“‘狱中八条’有这么大的吸引力，关键在于它有强烈的现实针对性！”重庆市委书记教授张新华说。

党建、党史专家们认为，“狱中八条”主要聚焦党内三方面问题：防止党员领导干部作风和腐化问题；严防理想信念动摇；严格进行整党整风。

张新华说，“狱中八条”头一条就提出“防止领导成员的腐化”，第六条又特意强调要“重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风问题”，这与当前从严治党、强力反腐的要点不谋而合。

“我们从中可以体会到习近平总书记强调在今天要抓住‘关键少数’的重要性，也能够更好体会强调严私德、高压反腐的重要意义。”党史专家、重庆市地方史研究会会长周勇说。

## 新时代，凝聚新力量

“仿佛是对红岩烈士嘱托的回应。”马奇柯

说，党的十八大以来，中央全面从严治党，进一步强化了党的领导核心作用，使之成为各项事业的根本保障。

“打虎”无禁区：2020年，中央纪委国家监委网站公布了18名中管干部接受审查调查的消息：福建省常委、省副省长张志南，公安部党委委员、副部长孙力军，文化和旅游部党组副书记、副部长李金早等相继落马。

“拍蝇”不手软：2020年1月至11月，全国共查处民生领域腐败和作风问题10.46万起，批评教育帮助和处理14.95万人，其中党纪政务处分9.2万人。

教育不放松：2021年2月，中共中央决定，在全党开展党史学习教育，激励全党不忘初心、牢记使命，在新时代不断加强党的建设。2020年1月至9月，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共133万人次。

新时代，“狱中八条”成为开展党史学习、党性教育的重要内容，为开启新征程凝聚新力量。

2020年以来，红岩精神特色思政课“红岩革命故事展演”已在重庆、武汉等地100余所高校和机关企事业单位演出，现场观众超10万余人次，网络点击量达300多万人次；

在重庆红岩党性教育基地，“狱中八条”成为必修课，在白公馆、渣滓洞现场教学，开设1583个班次，全国各地6万多人次党员干部接受了精神洗礼；

近年来，每年来白公馆、渣滓洞参观旅游的游客超过1000万人次。越来越多年轻人显示出对学习“狱中八条”的浓厚兴趣。清明前夕，由西南大学“学行”大学生党史宣讲团的数十位青年大学生拍摄的《狱中八条》微党课走红校园……

朱军说，今年，伟大的中国共产党迎来百年华诞，今天的共产党人一刻也不能忘记烈士的嘱托。

新华社评论员

党史学习教育开展以来，各地各部门坚持以深学促实干，积极为群众办实事解难题：有的开展大走访大调研，把群众反映的“问题清单”变成“履单”；有的组建志愿服务小分队，把“等群众上门”变为“送服务上门”；有的优化流程、提高效率，让群众办事更便捷……一系列立足实际、服务群众的有力举措，推动党史学习教育不断往深里走、往实里走。

扎实推进党史学习教育，不仅让广大党员、干部受洗礼、有提升，也要让群众受教育、得实惠。习近平总书记强调，要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，同解决实际问题结合起来，开展好“我为群众办实事”实践活动，把学习成效转化为工作动力和成效，防止学习和工作“两张皮”。学史力行，实干为民，彰显百年大党以人民为中心的发展思想，也是新征程上每一个共产党人肩负的使命担当。

“一切为民众，则民向往之。”回望百年，我们党之所以能够历经千难万险不断从胜利走向胜利，始终得到人民衷心拥护，最关键的是始终与群众有福同享、有难同当，有盐同咸、无盐同淡，始终坚持为人民利益而奋斗，坚持把人民放在心中最高位置。从李大钊“为大多数人谋幸福”的价值追求，到焦裕禄“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀；从孔繁森“苦乐桑梓在高原”的赤子之情，到黄文秀“坚持战斗在脱贫攻坚第一线”的责任担当，一代代共产党人所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福。不忘初心，方得始终。开展党史学习教育，就是要从党的百年非凡历程中汲取宝贵启示，始终站稳群众立场、树立宗旨意识，保持初心不改、志向不移、本色不变，在顺应群众期盼、增进民生福祉的实践中，不断追求“我将无我，不负人民”的崇高境界。

民有所呼，我有所应。为群众办实事解难题，就要突出问题导向，聚焦群众“急难愁盼”，切实解决人民群众反映强烈的突出问题，在为民排忧解难中自觉践行初心使命。党员干部要想群众所想，忧群众所忧，急群众所急，到群众最需要的地方去解决问题，回应“槽点”，纾解“痛点”、打通“堵点”、补齐“断点”，用心用情用力解决好就业、教育、医疗、养老等方面民生问题。干事力度关系民生温度。要提高群众工作能力和抓落实能力，结合党史学习教育推出一批为民惠民便民的实招，解决一批损害群众利益的纠纷矛盾，不断通过化解民生难题开创工作新局面，让群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

为群众办实事解难题，要坚持开门问策、问需于民，尊重群众感受，由群众来评价工作效果。政策举措接不接地气、是不是真惠民真利民，群众感受最真切。要拜人民为师，虚心向群众学习，畅通察民情、通民意的渠道，摸清群众所思所想所盼，确保各项政策措施更加符合群众愿望和利益。要结合实际察民情访民意，实事项向群众征集，办理过程向群众公开，办理结果接受群众检验，坚决杜绝搞形式、走过场，推动党史学习教育取得实效。

为群众办实事解难题，弘扬求真务实、真抓实干的优良作风是重要保障。干部作风好不好，关键看为民办实事不实。扎实推进党史学习教育，就要从百年党史中汲取勇气和力量，弘扬担当精神，敢于接“最烫手的山芋”、挑“最沉重的担子”，做解决问题、造福群众的行动派和实干家。千条万条，不落实都是白条；千难万难，干起来就不难。要发扬钉钉子精神，激发抓铁有痕、踏石留印的干劲，认真落实党中央各项惠民政策，让好政策取得好效果、好举措带来好日子。为官一任，当造福一方。党员干部不务虚功、不图虚名，多办强信心、暖人心、聚民心的好事实事，就是人民群众真心点赞的贴心人。

“江山就是人民，人民就是江山”——习近平总书记在党史学习教育动员大会上作出的这一重要论断，是对马克思主义唯物史观最彻底、最鲜活的表达，在全党全社会引发强烈共鸣。这是来自历史的启示，更是面向未来的宣示。树高千尺，扎根沃土。我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。始终站在最广大人民之中，不断密切党同人民群众的血肉联系，永远同人民群众想在一起、干在一起，我们党就能汇聚起万众一心、团结奋斗的磅礴力量，带领亿万人民创造更加美好的未来。

新华社北京4月7日电

# 切实为群众办实事解难题

## 三论扎实推进党史学习教育

# 志平“志”不平，继续向着幸福奔



山西省岚县脱贫户刘志平(左一)在位于岚县易居苑社区的扶贫工厂内准备工作(1月8日摄)。

新华社记者曹阳摄

## 同心奔小康

新华社太原4月7日电(记者马晓媛)尽管已经从大山搬进了县城，家里也不再那么困难，山西省岚县脱贫户刘志平还是一副闲不下来的样子，每天从早忙到晚。

早上六点，天还没亮，志平就急着起床了，飞快地搓把脸，梳了头，拿起外套就往门外走。

“一大早这是去做啥？”记者笑着问。

“去楼下的社区打扫卫生。”志平笑着答道。

她说，为了赶在工作人员上班前清扫完，她总会提前一两个小时到，从不例外。

“有的人脱了贫，手里有了点小钱，就想待在家里歇着，志平不一样，她永远往前奔。”说起志平，社区党支部书记兰年绪竖大拇指。

“跟过去比起来，现在过的简直是天上的日子。”志平说，“日子越来越有奔头了，更得好好干！”

刘志平曾是岚县顺会乡舍安村的建档立卡贫困户。生在吕梁山深处的穷山窝，志平曾饱受贫困之苦：一家人睡一张床，晚上会被老鼠吵醒；儿女要上学，一度拿不出学杂费；到年底还囊中空空，连顿年夜饭也做不出，不得不借钱过年……

但是，志平，“志”不平。为了摆脱贫困，她

和爱人带着一家人出山，一边务工一边供孩子上学，最多的时候一天打五份工。每次有扶贫技能培训，她一准参加，证书拿了一大摞。就算回到家，志平也不闲着，家里被她收拾得利利索索。

“日子能好起来，最要感谢好政策。”志平说，这些年，政府组织易地搬迁，一家人住上了城里的新房子，孩子们上学有资助，负担轻了很多，政府还经常组织培训、提供就业岗位。“政策这么好，咋能不奋斗呢？”志平笑着说。

如今，志平一家住进了县城的移民安置小区，三室一厅，敞敞亮亮。新房客厅正中央，挂着一幅“十字绣”八骏图。志平说，她属马，也喜欢马，所以特别为新房绣了这幅图。

“我觉得我就像马儿一样，一直在跑，才有了现在的好日子，我以后还得继续跑下去。”志平说。